## 7版

### 河北山海关:

# 长城脚下过大年 民俗荟萃年味浓

多彩的民俗活动年味浓郁。春节里,河北 省秦皇岛市山海关古城游人如织,人们体 验传统年俗活动,购特产、品美食,沉浸在 '长城脚下过大年"的浓厚节庆氛围中。

正月的"民俗大庙会"上,贯穿全天的 民俗演艺轮番上演,游人在古城边逛边 看。游客高明宇带着孩子游览古城,感受 过年氛围。"我们观看了踩高跷、舞龙舞狮 等民俗杂技表演,和铜人雕塑合影拍照, 特别开心,孩子感觉很新奇。"

古城西大街的年货集市汇集了当地 的特色美食和艺术品。"桲椤叶饼是我们 的堂会文化,如今由非物质文化遗产传承 这里过年餐桌上必备的一道美食,也是民 俗食品,相传是明朝将领戚继光率领的

五颜六色的传统花灯装点古城,丰富 '戚家军'镇守山海关时吃的一种食品。" 海关游玩,他说:"山海关古城的过年氛围 当地市民赵雅静购买了桲椤叶饼,计划让 亲戚朋友品尝特色的山海关年味

> 传。山海关民风淳朴人忠厚……新春佳 节合家欢。"古城说书场里,当地非遗项目 "刘宝说书"传承人刘阳打着快板。他的 表演吸引了众多游人观看。

> 秦皇岛市山海关区第一关旅游发展 有限公司副总经理邱薪阳说,年博会的堂 会演出很受欢迎。历史上,堂会是过年过 节的一种特色演出活动。山海关有悠久 人驻场演出。

> > 李超和家人从辽宁葫芦岛专程到山

很好,活动很有地方特色。

文体・科技

夜幕降临,天下第一关景区和古城街 "华夏文明五千年,中华美德代代 道的花灯逐渐亮起来。种类繁多、形态各 异的花灯与古老长城、建筑相互映衬。龙 年特色的巨型灯组汇集成龙、山、海和长 城等元素,营造出"龙腾万里"的壮观景 象,将古城装点得绚丽多彩。

> 天下第一关城墙上,长城情境光影秀 将山海关的历史文化和地域风情演绎得 淋漓尽致;兵部分司门前,非遗匠人表演 魄……在灯火璀璨的山海关,人们感受到 喜爱。 浓浓的春节氛围和古城韵味。

> > "山海关是历史文化名城,历史上过

春节,古城里也非常热闹,有各种习俗和 文化活动。"民俗学者刘学勤是土生土长 的山海关人,他说,喜庆热闹的年博会让 人仿佛感受到历史上古城的热闹繁华。

"随着时间推移,一些民俗渐渐遗 失。近些年,山海关通过挖掘历史文化, 举办年博会,让民俗重回人们的生活中, 让淡了的年味重新浓起来。"刘学勤说。

近年来,山海关充分利用独特的历 史文化、长城文化资源,将民俗文化与时 尚潮流相结合,打造具有浓郁年味的年 打铁花,火龙翻腾,流星如瀑,场面震撼心 博会,受到当地及北京、天津等地游客的

> (记者郭雅茹) (据新华社电)

## 河 北 威 县 : 非 遗 乱 弹 过 大 年

新华社石家庄2月16日电(记者岳 文婷)"锵……锵……"伴随着声声伴奏, 志铜一早就带父亲来看。"全家人都特别 '曹操"踱着步迈上舞台,举手投足间尽 显功底,赢得观众阵阵喝彩。正月初六, 河北省威县人民广场上,冯庄乱弹艺术

团为群众带来表演——威县乱弹。 在威县,听乱弹过大年是民间习 俗。威县乱弹形成于清代,是一个多声 腔剧种,声腔包括乱弹腔、昆腔、扬州乱 弹、高腔等,声腔独特、剧目丰富、表演粗 犷。2008年,威县乱弹被列入国家级非 物质文化遗产代表性项目名录。

听说春节期间广场上有乱弹演出,赵 是唱腔里的拖腔,韵味让人回味悠长。 喜欢乱弹,乱弹一唱,年味儿就来了。"

观众中,一名戏迷举着手机录制视 频,手机连接着充电宝,地上还放着一个 大容量的保温壶。这名戏迷名叫刘建 磊,他告诉记者,知道哪里有专业演出就 去哪里看,不仅要现场听个过瘾,还要全 程录下来,回去没事了反复看。

今年59岁的赵合增是冯庄乱弹艺 术团团长,也是威县乱弹的河北省级代 表性传承人。"威县乱弹最让我着迷的 戏迷。"

从十几岁学艺起,对乱弹的喜爱从未改 变。"赵合增介绍,剧团是2013年成立 的,目前有50多名演职人员,其中30多 名是全职。

下来的经典剧目,还增加了一批歌颂新 生活的新戏。"赵合增说,"春节前,我 们剧团确定了《全忠孝》《忠报国》《闹

近年来,为了保护和传承威县乱弹, 当地对乱弹传统剧目进行了征集、挖掘、 整理和复排,并编辑了《威县乱弹曲牌》 《威县乱弹脸谱》《威县乱弹舞台艺术》等 书籍。

威县县委常委、宣传部部长白锋说: "我们每年都开展戏曲进乡村、进校园、 进社区等系列活动,并通过组织交流活 动、开办学习班等形式,让群众近距离了 花园》等六场演出剧目,并进行了多次 解乱弹、学习乱弹。尤其是春节期间,我 排练,希望能用精彩的演出回馈家乡的 们组织威县乱弹展演,营造欢乐祥和的 节日氛围。"

#### 第十四届全国冬季运动会

### 短道速滑收官 雪上项目产生四金

新华社呼和浩特2月18日电(记 者王君宝、李典、李春宇)18日,第十四 届全国冬季运动会备受瞩目的短道速 滑(公开组)收官,吉林队孙龙当日再夺 两金,本届赛事狂揽4枚金牌。雪上赛 事方面,自由式滑雪和冬季两项共产生 4枚金牌。

短道速滑(公开组)最后一个比赛 日决出4枚金牌。吉林队孙龙延续上 佳表现,在男子1000米比赛中夺冠,从 而包揽男子个人项目全部金牌;接着又 与队友一起赢下5000米接力,成为本 次赛事"四冠王"。"希望能够保持好自 己的状态,下一阶段在国际大赛上取得 好成绩。"孙龙赛后说。

冬季两项决出两枚金牌,在公开组 女子15公里个人比赛中,吉林队选手 孟繁棋获得冠军,公开组男子20公里 个人冠军则由河北队选手闫星元获得

在扎兰屯金龙山滑雪场举行的自 由式滑雪雪上技巧公开组当日开赛,北 京队选手龙昊和河南队选手郝丽赟分 获男、女个人金牌。

"我现在非常兴奋,这是我第一 站到(全国冬季运动会的)领奖台上 这块金牌在我的预料之外,我们这个项 目也存在一点点运气,只是在比赛中发 挥出训练的水平就好了。"龙昊赛后说

19日,"十四冬"赛场将进行自由 式滑雪等项目比赛,共产生8枚金牌

#### 新研究揭示

### 猩猩也会像人类一样与同伴开玩笑

爽)英国《皇家学会生物学分会学报》日 前发表的新研究显示,猩猩也会像人类 一样用开玩笑的方式与同伴互动,可能与 人类互相开玩笑的认知能力起源有关。 美国加利福尼亚大学洛杉矶分校

等机构的研究人员指出,开玩笑是人类 互动的重要组成部分,需要复杂的认知 能力:理解社会规范、心理活动、预测他 人的反应等。顽皮的戏耍行为在婴儿 时期就已出现。研究人员认为,研究类 人猿的行为对了解人类认知和行为非 常重要,但目前研究还远远不够。

9只倭黑猩猩、4只红毛猩猩、4只大猩的环境中。

据新华社伦敦2月17日电(记者郭 猩以及在德国莱比锡动物园的17只黑 猩猩的视频资料展开研究。

研究人员在75小时的视频片段中 记录了504次这些猩猩之间的社交互 动。其中,142起被归类为顽皮戏弄事 件,包括戳、打、拉毛发、阻碍行动、偷拿 同伴东西等行为。

研究人员指出,这些行为是带有挑 衅性的,一般是在行动后看着同伴的 脸,表明挑衅者预期同伴会有反应。如 果同伴没有反应,这些戏弄者会升级行 为,比如进一步戳同伴等。最重要的 点是,这些戏弄行为的目的不是敌对 研究人员对美国圣迭戈动物园的 的,而是找乐子,通常发生在平静、舒适

供教育建议,帮助家长解决教育难题。这 不仅让学生得到了科学的教育,也赢得了 家长的信任和支持,纷纷为学校的发展献 终成功地解决了学校旱厕问题,凸显了家 校合作的作用,也让学校整体工作水平进 一步提升。在她的带领下,路北区翔云道 小学荣获了"全国青少年校园足球特色学 校"和省、市体育传统项目学校等荣誉。

#### 3. 志愿服务养老小食堂的 村民 李秀文

民。该村施行"四个一点"多元养老模式, 2019年建成养老小食堂,李秀文自愿成为 李秀文在村里开荒种植了小菜园,从育苗 栽种到浇水施肥,事事亲力亲为。夏天种 黄瓜、豆角、西红柿,秋天种萝卜、白菜、马 铃薯,小菜园一年四季都能为小食堂提供 人们感受到了家的温暖

#### 4. 深耕技能、服务百姓的 邮政员工 唐翠先

唐翠先,中国邮政玉田县分公司林南 加各项培训,经常利用下班时间苦练基本 群众求助,称其父早上进入燕子峪北山 盾,为村民搭建起"连心桥"。 功。唐翠先每天上班都会提前到岗,做好 摘酸枣,到晚上依然未归,家属寻找无 准备工作,工作时总是微笑待人,展现良果。值班民警孙旭辉立刻组织警力,连 好形象。有一次客户存钱时因假币问题 夜赶赴现场,进入大山,寻找失踪老人。 情绪激动,唐翠先耐心安抚客户情绪,认 夜间的山林伸手不见五指,给搜寻增加 真讲解,教她如何辨别真假币,贴心细致 了极大的难度,孙旭辉不顾危险,坚持带 时,她还通过"警邮联动"便民服务平台为 终于成功寻找到失踪老人并护送其安全 老百姓更换驾驶证,让父老乡亲少走远 回家,事后,老人将锦旗送至杨柳庄派出 路,身边就能办业务。唐翠先扎根一线, 所以表达对孙旭辉及同事的感谢。入警 作作风,赢得了一致好评。

#### 5. 救助路边受伤母女的村 民 马金霞

马金霞,迁安市赵店子镇马庄村村 民。1月11日,马金霞开车行至某路段, 远远看见前边路上一辆电动三轮车翻倒,

到唐山职业技术学院牙周黏膜科就诊。

他早期特别容易牙龈出血,并伴随着牙龈

夫告诉他患了牙周病。牙周病就是不声

旁边躺着一位满脸是血的中年妇女,车上 还有一位女孩。她马上靠边停车急忙跑 向伤者,第一时间拨打了报警电话。经了 解她得知两人是母女,女儿大哭并试图把 母亲扶起来,马金霞将其制止,以免给伤 者造成二次伤害。女儿因慌乱不已无法 联系家人,马金霞帮助拨通家人电话,直 至家属和交警赶到将伤者送上车,她才安 心回家。马金霞的助人举动,让人们在寒 冷的冬夜感受到了相助的温暖。

#### 6. 静心钻研、勇于创新的 临床医生 孟维艳

生。她工作近30年,从120到急诊科到心 新鲜的食材。李秀文的付出和努力,让老的责任心和精湛的医术,赢得了广大患者

#### 7. 忠于职守、一心为民的 基层民警 孙旭辉

查处多起新型网络诈骗案、赌博案,抓获 多个网上在逃人员,努力为乡村的治安 工作贡献自己力量。

#### 8. 拾金不昧、爱心送考的 出租车司机 刘英杰

注意口腔卫生 远离牙周疾病

汽车出租公司古冶分公司驾驶员。2023 家乡贡献着自己的力量。 年11月,一名乘客在乘坐他的出租车时 不慎将手机遗落在车上,本人并未发觉。 刘英杰在此后的营运中发现了该部手机, 心送考"车队,为高考生提供免费的接送 服务。该车队于2012年成立,由18辆车 组成,每年接送考生600多人次,截至目 前,刘英杰累计接送考生75人次。他爱

#### 9. 用心用情、解民纠纷的 调解员 卢芝保

卢芝保,丰润区沙流河镇沙流河村 人民调解委员会调解员。2012年,他从 镇政府退休后,在沙流河村人民调解委 把不同类型的调解案件进行分别建档, 仓支局营业员。她深耕业务技能,积极参 警。2023年8月28日,派出所接到一名 保人民调解工作室",用心用情化解矛 热血演绎了爱的奉献。

#### 10. 新时代文明实践的"轻 业家 陈兆柱 陈兆庆 骑兵"李树来

#### 11. 宣传反诈、志愿先行的大 学生 苏香凝

苏香凝,海港经济开发区惠泽小区居 民。她就读于湘潭大学行政管理专业,作 ·名大二学生她利用寒假时间,以"村角 集会"做宣讲、"走家串户"发传单等方式, 诈知识。她以灵活的方式生动展示了各种 技巧。她挨家挨户走访,帮助村民提高警 觉性,特别是帮助不太会使用智能手机的 老人,现场操作演示国家反诈中心APP,让 他们能够随时了解防诈骗知识。她通过寒

#### 12. 坚持公益、积极献血的财 政局干部 刘晓山

刘晓山,丰南区财政局第四财政收付中 年来,只要村民发生纠纷,他总会第一时 积极参加帮助困境儿童的月捐项目。刘晓山 间到场,在他的耐心调解下,婆媳之争、常把"一个人做点好事不难,难的是一辈子做 心中,成为群众的"贴心人"。在一次 兄弟怄气、宅基地纠纷等各类问题得到 好事"这句话挂在嘴边,参与公益事业已经成 安全隐患排查的过程中,李淼谊发现 孙旭辉, 滦州市杨柳庄派出所民 有效化解。2017年, 他专门成立了"卢芝 为他的一种责任和习惯, 他用自己的热心和

### 13. 心系公益、情暖桑梓的企

陈兆柱,唐山庆柱轧钢设备调剂有限公 李树来,迁西县东莲花院镇西莲花院 司董事长;陈兆庆,唐山庆柱轧钢设备调剂有 村村民。他自小学习乐器,先后在河北梆 限公司总经理。两兄弟自幼家境困难,从卖 的服务,让客户满意地离开了营业厅。同一头寻找,经过长达14个小时的紧急搜救, 子剧团以及皮影剧团工作,退休后萌生了一冰块、卖凉粉、收废品干起,创办了自己的公 为家乡的业余文化生活出力的想法。他 司,秉承先做人再做事的理念,企业不断发展 集合各村有艺术特长的村民,成立莲花乡 壮大。在经营好企业的同时,二人积极履行 音文化社,组建适合村民们欣赏的文艺演 社会责任,投身公益事业,用实际行动温暖着 以认真负责的工作态度和待客如亲的工。以来,孙旭辉还曾破获盗窃案数起,参与。唱队伍。除演唱传统的戏曲外,他还带领。身边人。2023年欢喜庄乡小齐坨村计划修 文化社成员自编自演宣传改革开放、乡村 建文化长廊,兄弟俩主动联系捐资五万元,尽 振兴成果的新节目,每年都在全镇各村举 自己的一份力量。在长廊建好后,提升了村 测,指导用药,配合卫生院组织全村 行几十场惠民演出。他还组织文化社到 里的文化氛围,也让村民休闲有了好去处。"三高"人员和60岁以上老人免费体 学校演出,弘扬优秀传统文化,激发学生 一位村民患心脑血管疾病,爱人患血液疾病, 对艺术的兴趣,同时到敬老院演出为老人 家庭生活困难,二人了解后主动联系村里,连 导孕期注意事项。她长期关注困难家 带来欢乐,丰富老人生活。他初心不改, 续8年捐款帮扶,同时他们还帮助着5户生活 庭的生活健康,并免除药费,同时用通 刘英杰,唐山交通发展集团交运集团 坚持用文艺的形式丰富乡村文化,为建设 困难的村民,从2009年起送去米面油等慰问 俗易懂的语言为村中老人讲解卫生常

物品,已经坚持了15年。

#### 14. 助力管理农村集体 经济的经管站站长 李志永

李志永,玉田县亮甲店镇人民政 府经管站站长。他始终保持爱岗敬业 精神,带领同事创新农村集体"三资" 管理,积极推动农村集体产权制度改 革,盘活了大量农村集体闲置资产,使 全镇各村集体平均增收2.2万元,全镇 收入超10万元、20万元的农村集体大 幅提升。在农村集体清产核资工作 中,他坚持每村具体运作必看、每件资 产必看、每笔账目必看的"三必看",高 织村"两委"干部进行农村"三资"管理 知识培训,有力地提升了辖区农村的

#### 15. 爱岗敬业、护群众安 全的公安干警 李淼谊

李淼谊,唐山市公安局路南分局 解。他积极参与警力嵌入网格工作和 在职党员"双报到"活动,严格履行网 格员的职责,始终把群众的需求放在 部分楼宇内的水暖井未锁闭,立即在 关系,为守护万家灯火贡献了力量。

#### 16. 兢兢业业、任劳任怨 的村医 王玉红

王玉红,遵化市西留村镇西留村 全村3900余人服务,兢兢业业地完成 繁重的公共卫生工作,广受村民们的 好评。她长期对村里老幼病残重点人 群耐心关怀,为有需要的人群健康检 检、建立医疗档案、服务全村孕妇并指 识,普及健康知识。

#### 17. 带领农户增收致富 的"领头雁"陈嘉恒

题,陈嘉恒提出了加工厂+合作社+农 的关爱与互助。

户的合作理念,通过合作社号召当地百姓 共同种植红薯,将合作社规模扩大到了 200户之多,为社员租赁流转土地,并签订 红薯回收合同。同时,鑫旺达食品厂与古 冶区总工会共同创建了劳模就业帮扶基 地,提供了120人的就业岗位,并招收了7 名下岗待业农民工。截至目前,鑫旺达食 品厂共种植红薯5000余亩,与1000余户 农户签订了红薯采购合同,促农增收1200

#### 18. 用"家访"集家智解家 忧的小学校长 贡大伟

贡大伟,滦州市于家河小学校长 2021年学校翻建时,师生们分流到五个 教学点,安保、如厕、取暖等一系列问题 亟待解决,家长产生了担忧。作为校长 他积极沟涌,带领教师全员家访,和家长 们组成了更为紧密联系的集体,最终师 生们从五个教学点平稳回迁。此后,贡 大伟坚持带领老师们继续开展全员家 带去米面、文具等慰问品,功夫不负有心 人,该生立志努力学习,最终学习成绩在

#### 19. 无微不至照料公婆的 好儿媳 李丽华

李丽华,路南区友谊街道友谊里社区 网格微信群中发出提醒,保证了该楼 居民。她多年来照顾家中年近九旬的公 栋54户居民水表没有受到任何冻损。公和婆婆。公公患有小脑萎缩、长期卧 李淼谊以实际行动增进了警民之间的 床,每天李丽华起床后,帮助老人洗脸、洗 手、穿衣服、喂饭,推老人出去晒太阳。随 着公公病情的恶化,已经重度失能,经常 大小便失禁,李丽华每天清洗衣服被褥, 按时给公公翻身、擦洗,在她的精心照料 下,老人的房间内总是干干净净的。53岁 村医。她工作认真负责,与人为善,为 的李丽华多年来无微不至,细心地照料着 公公婆婆,她的孝顺被邻里间传为美谈, 深深地感动着周边的人。

#### 20. 热心援助倒地老人的 居民 姚建海

姚建海,海港经济开发区隆盛小区居 民。1月27日,他在途经海港区1号路时, 发现路边躺着一位老人,旁边倒着一辆自 行车。他猜测倒地老人的身体状况可能 出现了问题,于是立即停下车,走过去询 问情况。经过沟通,他了解到老人在骑车 时因路面结冰而不慎摔倒。考虑到伤情 不明,姚建海不敢轻易挪动老人身体,他 细心地为其盖上衣物,确保在等待救援期 陈嘉恒,古冶区鑫旺达食品厂总 间不受寒冷侵袭,并时刻关注老人的身体 经理。他在大学毕业后回到农村创 状况。直到家属赶来,姚建海才放心离开 业,2015年,为了解决红薯原材料问 现场。他的及时援助体现了人与人之间

我公司依法接受委托,定于2024年2月26日9时在中拍平台公开拍卖 唐山市丰南区黑沿子镇港前路围挡以南的养殖池塘两年期租赁权。2月22日-2月23日展示标的,有意竞买者请在中拍平台(https://paimai.caa123. org.cn/)详细阅读网络竞买须知与说明,同意并认可上述文件后, 2月25日16时前联系我公司办理竞买登记手续,并在相应时间内 买保证金(备注:拍卖保证金) 即完成报名。联系电话:13230567262 班先生 河北广大拍卖有限公司 2024年2月19日

我公司定于2024年2月27日10时在中拍平台(https://paimai.caa123. rg.en)公开拍卖玉田县城市管理综合执法大队废旧垃圾箱及废旧灯杆一 此、2台洒水车、品牌为福田、东风、长安3台报废车,2月25-26日在标的所

在地展示标的,有意竞买者持有效证件及保证金于2月26日16时前办理报 地址:玉田县无终大街241号(爱玛电动车二楼)

### 唐山泳甪拍卖有限责任公司 2024年2月19日

#### 丧失的主要原因之一,也是危害人类牙齿 和全身健康的主要口腔疾病。由于牙结 断破坏牙周附着,导致牙槽骨吸收,引起牙

出现牙周病晚期的症状了。

"大夫,你看我这个后槽牙都松动了, 齿松动、移位,从而影响咀嚼功能和美观。 症以及牙周组织损害;内分泌失调、营养 定术,恢复咀嚼功能;及时修复缺失牙。药 越松动,咬东西用不上劲了。经检查,大 成较深的牙周袋,并分泌炎性物质。

牙周病的主要病因,通常有以下几 不响地在发展,等意识到的时候已经开始 点:牙面或修复体上沉积的食物残渣、软 伴有口臭;牙根暴露,遇到冷热刺激产生 垢等未及时清除时,会矿化形成结石,从 疼痛;牙齿动度超过生理范围,影响咀嚼 黏膜一科 董鄉) 牙周病是发生在牙齿支持组织上的 而压迫牙龈红肿,细菌附着在牙石表面, 和进食,应该及时就医 细菌慢性破坏性疾病,是引起成年人牙齿 加重牙龈炎症,导致牙周组织发生退缩、 牙槽骨吸收、牙齿松动脱落等;充填体悬 去除牙面结石,刮除龈下结石、病变骨质及 突容易形成菌斑集聚和细菌繁殖,引起局 肉芽组织;使用3%过氧化氢溶液冲洗牙周 石、牙菌斑等局部刺激牙龈红肿、出血,不 部牙周组织发炎;正畸治疗时矫治器周围 粘附的食物残渣、软垢等,会造成牙龈炎

前两天还掉了一颗,也没有牙窟窿,这是 牙龈出血、口臭是其早期症状,一旦发现应 不良以及血液病等,都会造成人的体质下 物治疗包括,含漱 0.2%氯己定溶液,控制 咋回事啊?"春节刚过,50多岁的张先生来 早做治疗。牙周病在成年之前很少发生, 降,牙周对于外界侵入的细菌丧失抵抗能 在青壮年后发病迅速。随着年龄的增长,力,进而引发牙周病;长期服用某些药物 患病的人数增加,而且病情加重。临床检 也会引起牙龈组织纤维性增生和体积增 反复红肿,发病时自己服用一些消炎药就 查可见全口牙面沉积覆盖大量黄褐色牙结 大,如长期服用抗癫痫药物苯妥英钠、钙 能缓解,就没在意,但近期发现牙齿越来 石,可延续到龈下刺激牙龈红肿、出血,形 通道阻滞剂硝苯地平和免疫抑制剂环孢 菌素也会使牙龈组织受损。

当牙齿表面有黄白色牙石,牙龈出血

袋,涂抹碘伏促进消炎;拆除不良修复体, 调整咬合;轻度松动牙齿可以进行松牙固

殖;更加复杂的就需要手术治疗了。 为了远离牙周病,一定要坚持预防为 主,注意饮食和口腔卫生,避免让牙齿承 受过大压力,提高身体免疫力。 (唐山职业技术学院附属医院 牙周

牙周病一般治疗方法为超声波洁牙

牙菌斑的数量;牙周袋内放置四环素缓释

凝胶,维持局部药物浓度;口服头孢类和硝 基咪唑类抗生素,可有效抑制口腔细菌繁